

## СТАНОВИЩЕ

**Във връзка с конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“**

За нуждите на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас

Факултет по обществени науки

Катедра: Педагогика и методика на обучението

Област на висше образование 1. Педагогически науки.

Професионално направление 1.2. Педагогика (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище).

Конкурсът е обявен в Държавен вестник, бр. 25/26.03.2019 г.

**Автор на становището:** проф. д-р Румяна Йорданова Папанчева,  
Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас

### I. Данни за конкурса

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 1. Педагогически науки; професионално направление 1.2. Педагогика (*Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище*) участва един кандидат гл. ас. д-р Дечко Митев Игнатов.

Настоящата рецензия е написана на основание заповед РД-123 от 28.05.2019 на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

### II. Данни за кандидата

Дечко Митев Игнатов е роден на 18.03.1961 година. Средното си образование получава в Професионална гимназия „Георги Сава Раковски“, гр. Бургас. Завършва института за детски и начални учители „Христо Ботев“, гр. Бургас, а след това Шуменски университет „Еп. Константин Преславски“ – специалност „Начална училищна педагогика“ със специализация по физическо възпитание и спорт.

Докторант е към Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас. Получава докторска степен през 2012 след разработване и защита на дисертационен труд на тема: „Изследване и контролиране на физическата дееспособност и моториката на учениците в начална училищна възраст“.

Педагогическият си стаж кандидатът започва като учител по физическо възпитание и спорт в НБУ „Михаил Лъкатник“, гр. Бургас. От 1996 г. работи като преподавател по методика на обучението по физическо възпитание и

спорт в Учителски институт „Христо Ботев“ и след това в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас като последователно заема позициите асистент, старши асистент и главен асистент. В момент е преподавател в катедра „Педагогика и методика на обучението“ при Факултет по обществени науки при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

Съгласно правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас, Дечко Митев Игнатов отговаря на условията за заемане на академична длъжност „Доцент“, определени в Раздел III.

Гл. ас. д-р Дечко Игнатов е активно ангажиран с процеса на обучение на студенти в специалностите „Предучилищна и начална училищна педагогика“ и „Начална училищна педагогика и чужд език“. Научно-изследователските му интереси са в областта на методиката на физическото възпитание и спорта в начална училищна възраст, интерактивните методи на обучение, интеркултурното и гражданското образование.

### **III. Описание на научните трудове**

Кандидатът е представил списък от 1 монографичен труд, 1 книга, 2 учебни помагала, 53 публикации, от които 13 в международни и 40 в национални списания и научни сборници. 12 от публикациите в чужбина са в списания с импакт фактор, като 5 от публикациите са в списание, индексирано в Scopus.

Кандидатът е представил две монографии и две методически помагала. Монографичните трудове са „Сензитивност на физическото развитие, физическата дееспособност и моториката на децата от начална училищна възраст“ (от 2017 г.) и „Превенция на детското наднормено тегло и затлъстяване чрез интерактивни методи на обучение в учебния процес по физическо възпитание в началното училище“ (от 2019 г.).

Първата монография представя педагогическо изследване на физическата дееспособност и моториката на децата в начална училищна възраст. Предлагат се модели за тяхното развиване и усъвършенстване. Практико-приложен принос е разработването на система от нормативи за оценка на физическата дееспособност и моториката на децата, която е апробирана и доказана в практиката.

На база на монографичното изследване е създадено помагало с нормативи за индивидуална и комплексна оценка на физическата дееспособност при децата от начална училищна възраст.

Втората монография разглежда изключително важен за съвременото ни проблем – наднормено тегло и затлъстяване на ранна възраст. Предложен е авторски двигателен модел за реализиране на обучението по физическо възпитание в началното училище, базиран на интерактивни методи, с

интегриране на съдържание с други учебни предмети, чиято цел е психическо-интелектуално развитие на учениците в начална училищна възраст.

Работата на кандидата може да се определи с два основни фокуса – изследване на проблеми, свързани с методиката на обучение по физическо възпитание и спорт в началното училище и изследвания, насочени към превенция на детското здраве.

От 2014 година до сега кандидатът участва в 5 научно-изследователски проекта в конкурсни сесии на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ за научно-изследователска и художествено-творческа дейност – ръководител на един от проектите и в 4 от тях като член на научно-изследователските екипи. Дечко Игнатов участва и в 1 национален проект в образователната сфера – за квалификация на педагогическите специалисти по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“.

Предоставените документи и справки доказват пълно покриване на минималните изисквания за вид и обем на публикациите и цитиранията на кандидата, за участието му в научни форуми и за работа по проекти.

#### **IV. Научни приноси**

Приносите на кандидата могат да се обособят в теоретичен и в практико-приложен аспект.

В теоретичен аспект:

1. Изложен е модел за изследване на качествена характеристика за развитието на двигателните способности на учениците в начална училищна възраст.
2. Разработен е и е предложен интегративен интерактивен двигателен модел за психическо и интелектуално развитие и развитие на физическата дееспособност на учениците от начална училищна възраст.
3. Разработена и апробирана е методика за качествена оценка на физическата дееспособност на учениците от начална училищна възраст.

В практико-приложен аспект:

1. Предложени са практико-приложни нормативи за оценка на физическата дееспособност на учениците в начална училищна възраст.
2. Предложен е модел за превенция на наднорменото тегло в начална училищна възраст.

3. Разработена е и апробирана методика за превенция на спортния травматизъм при обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище.

Важно е да се отбележи последователността на кандидата в работата му за прилагане на интерактивни методи в обучението по физическо възпитание и спорт, с прилагане на интегративни връзки с теми от другите учебни предмети и търсенето на решения на актуални проблеми на съвременето ни, свързани с понижаване на физическата активност на поколението и произтичащи от това проблеми.

#### **V. Преподавателска работа**

Осигуреността на конкурса е над 500 часа, приравнени в часове за семинарни упражнения в ОКС Бакалавър и ОКС Магистър. Гл. ас. д-р Дечко Игнатов преподава дисциплините: „Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище“, „Модулно обучение по физическо възпитание и спорт“, „Корекционни подвижни игри“, „Нестандартни форми на обучение по физическо възпитание и спорт в началното училище“, практикум „Ученически отдих“, практикум „Социална рехабилитация и практикум сред природата“ и др.

Ръководител е на 4 успешно защитили дипломанти в ОКС Магистър. Научен ръководител е на 8 студентски екипа, представили научни публикации в студентски сесии на научни конференции. Има 8 публикации на научни конференции, съвместно със студенти, представящи реализирана методическа работа в практиката.

#### **VI. Заключение**

Кандидатът доказва убедително квалификация и потенциал, необходими за заемане на академична длъжност „Доцент“.

Представените публикации и описания опит от научна и практико-приложна работа ми дават основание за убедено положително становище за кандидатурата на гл. ас. д-р Дечко Игнатов по обявения конкурс.

Препоръчвам на членовете на уважаемото жури да гласуват положително и да предложат на Факултетния съвет на Факултета по обществени науки при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ да избере гл. ас. д-р Дечко Митев Игнатов на академичната длъжност „Доцент“ в професионално направление 1.2. Педагогика – Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище, при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Факултет по обществени науки, гр. Бургас.

22.06.2019

гр. Бургас

.....

/проф. д-р Румяна Папанчева/